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ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ ДО РЕАЛІЗАЦІЇ 
МІЖПРЕДМЕТНИХ ЗВ’ЯЗКІВ У НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ЗОШ 

 
О.П. Войтович, Ю.М. Галатюк 

м. Рівне, Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Проблема пошуку шляхів підвищення ефективності підготовки вчите-
лів фізики в наш час тісно пов’язана з виявлення тих методів, форм і засо-
бів, які найбільше сприятимуть формуванню в учнів системних знань, нау-
кових фактів і понять. На наш погляд, це може бути успішно реалізовано за 
допомогою міжпредметних зв’язків перспективних суміжних областей нау-
кових знань та основ виробництва: фізикохімії і технології неорганічних 
матеріалів, фізико-хімічної механіки, хімічної фізики, що вивчає кінетику 
хімічних реакцій в процесах каталізу, горіння, вибуху, фізикохімії поверх-
невих явищ в дисперсних системах, сучасній колоїдній хімії, що становить 
основу безлічі технологічних процесів в харчовій, текстильній, шкіряній, 
лакофарбній, будівельній, нафтовій, гірничорудній, керамічній, силікатній 
промисловості. Така інтеграція сприятиме поясненню ролі фізичних знань у 
нашому житті і сприятиме їх кращому засвоєнню. Лише вчитель, який сам 
володіє такими знаннями зможе навчити цьому учнів, однак підготовка 
майбутніх вчителів фізики в цьому напрямку майже не ведеться. 

У процесі дослідження на етапі констатуючого експерименту нами бу-
ло виявлено, що процес підготовки майбутніх учителів фізики в педагогіч-
ному університеті не має цілеспрямованого характеру формування і розвит-
ку їх міжпредметних знань і умінь, не здійснюється в загальній системі під-
готовки до навчально-виховної роботи в школі. 

Чинні програми підготовки майбутнього вчителя фізики недостатньою 
мірою враховують питання методики здійснення міжпредметних зв’язків в 
загальноосвітніх середніх навчальних закладах. Тільки на заняттях з мето-
дики навчання фізики коротко розглядаються загальні питання з проблеми 
міжпредметних зв’язків та констатується вимога здійснювати міжпредмет-
них зв’язків у процесі викладання фізики. Звичайно, така теоретична підго-
товка з методики реалізації міжпредметних зв’язків (за обсягом і змістом) 
не спроможна забезпечити професійний рівень підготовки майбутнього 
вчителя фізики з цієї проблеми. 

На сьогодні поки що немає науково розробленого змісту вимог до дія-
льності вчителя фізики з реалізації міжпредметних зв’язків у процесі на-
вчання, які б допомогли розробити плани і програму підготовки вчителя до 
даної діяльності та створити систему послідовного і цілеспрямованого фор-
мування педагогічних знань і вмінь із даної проблеми. 

Учитель повинен мати широку ерудицію в конкретній науковій галузі, 
що відповідає навчальним предметам, які він викладає (психологічну, педа-
гогічну, методичну, дослідницьку) [1]. 
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Доцільно окремі розробки, що стосуються реалізації міжпредметних 
зв’язків, об’єднувати і створювати інтегруючі навчальні програми, які є 
міждисциплінарними навчальними формами, укладеними в ідеях 
об’єднаннях і синтезу. Інтегруючі програми базуються, переважно, на теорії 
пізнання і розумінні того, що пошук знання є найкращим способом міждис-
циплінарного дослідження, яке [2]: 

1) будує мости між традиційно розділеними дисциплінами; 
2) реалізує переструктуризацію усталених програм дисциплін; 
3) вносить корективи в проблеми подальшої спеціалізації, в цілому 

змінюючи усталену систему дисциплін і професій. 
В інтегруючих навчальних програмах повинні знаходити вираження рі-

зні моделі мислення, дослідницькі тематики і проблемне навчання. Інтегру-
ючі навчальні курси також формують риси характеру і загальнолюдські 
цінності: гнучкість (адаптивність), терпіння, толерантність (терпимість), 
сприйнятливість, готовність до ризику, до розв’язування проблем і відшу-
кання виходу в неоднозначній ситуації [2]. 

Проблема міжпредметних зв’язків у підготовці вчителя фізики в аспек-
ті нашого дослідження має дві складові: перша пов’язана з використанням 
міжпредметних зв’язків у процесі вивчення дисциплін ВНЗ, друга – з підго-
товкою студентів до реалізації міжпредметних зв’язків у майбутній профе-
сійній діяльності. 

Виокремлення другої складової пов’язане з одним із найбільш важли-
вих завдань природничонаукової освіти в школі – формування в учнів світо-
гляду, цілісного розуміння природи, що їх оточує, розвиток діалектичного 
мислення, вміння комплексно застосовувати знання для розв’язування прак-
тичних завдань. Вирішення поставлених завдань можливе шляхом залучен-
ня школярів у творчу навчально-пізнавальну діяльність, яка організована з 
використанням міжпредметних зв’язків у навчально-виховному процесі 
ЗОШ [3–7]. 

Ефективність реалізації міжпредметних зв’язків у практиці викладання 
основ природничих наук у школі визначається тим, наскільки вчителі впев-
нені в необхідності їхнього здійснення, чи достатньо високий рівень знань із 
цієї проблеми, чи мають вони необхідні практичні вміння [6]. 

У процесі дослідження стану реалізації міжпредметних зв’язків ми зо-
середили увагу на вирішенні таких питань: 

- визначення рівня сформованості міжпредметних знань, умінь у сту-
дентів перших курсів; 

- включення у існуючі програми та розробка спецкурсів з проблеми 
реалізації міжпредметних зв’язків у навчальному процесі ЗОШ; 

- вивчення рівня обізнаності студентів випускних курсів (освітньо-
кваліфікаційний рівень бакалавр) із проблемою міжпредметних зв’язків та 
готовності їх до реалізації міжпредметного навчання. 

Для вирішення першого питання студентам 1 курсу спеціальності “Фі-
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зика-інформатика”, “Фізика-хімія” була запропонована анкета із теоретич-
ними і практичними завданнями. Зміст завдань підібрано з таких міркувань. 
Згідно з державними вимогами до рівня загальноосвітньої (фізична компо-
нента) підготовки учні повинні: набути вмінь вимірювати фізичні величини, 
застосовувати закони і закономірності до розв’язування задач. Оскільки 
процедура зняття показів із вимірювального приладу становить певні дії у 
зазначеній послідовності, то сформовані вимірювальні вміння є узагальне-
ними і можуть бути використані під час проведення експериментальних 
досліджень у різних навчальних предметах. 

Для розуміння фізичних явищ і процесів важливо розв’язувати компле-
ксні задачі, які сприяють реалізації внутрішньопредметних та міжпредмет-
них зв’язків. У процесі розв’язування таких задач учні усвідомлюють взає-
мозалежність і взаємообумовленість різноманітних явищ, отримують відо-
мості з різних галузей науки і техніки, що сприяє формуванню уявлень про 
єдину фізичну картину світу. Крім того, такі задачі розвивають основні види 
логічного мислення. Тобто в процесі розв’язування таких задач інтегрують-
ся структурні елементи знань, що вивчаються різними навчальними дисци-
плінами. 

Для виявлення рівня сформованості міжпредметних знань та узагаль-
нених експериментальних умінь студентам І курсу були запропоновані такі 
практичні завдання: 

1) виміряти фізичні величини: масу, об’єм, густину, тиск, температуру, 
силу струму (напругу) та описати послідовність дій під час вимірювання – 
інтеграція вмінь; 

2) розв’язати задачу, що потребує використання знань із різних розділів 
фізики – внутріпредметна інтеграція; 

3) розв’язати задачі міжпредметного характеру, для розв’язування яких 
потрібні знання з фізики і математики або фізики й хімії, фізики і інформа-
тики, фізики й біології, фізики й суспільствознавства – міжпредметна інтег-
рація.  

Використання таких завдань дозволяє не лише виявити рівень сформо-
ваності міжпредметних знань і умінь, але й розвинути інтерес до них. Педа-
гоги, працюючи на основі інноваційних міждисциплінарних підходів, слі-
дують таким принципам реалізації міжпредметних зв’язків [2]: 

– інтегративні здібності мислення є суттєвим робочим інструментом і 
на їх розвиток повинні бути орієнтовані всі навчальні програми; 

– всі повинні мати можливості використання міждисциплінарного 
підходу в навчанні і при обговоренні різноманітних тем; 

– ці можливості повинні бути закладені в програмі загальної освіти (в 
його стандарти); 

– кожен повинен брати участь в різних формах навчання, де розвива-
ється ініціативність і які інтегрують досягнення як індивіда, так і групи; 

– при всіх відмінностях в культурі, які важливі для виховання поваги 
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до традицій та для їх збереження, всіх людей об’єднують людяність і досто-
їнство особистості, а також здатність долати відмінності завдяки залученню 
всіх в практику обговорення проблем. 

Розроблена нами методика підготовки вчителя фізики до реалізації 
міжпредметних зв’язків включає ряд етапів: 

1) вивчення розділу “Міжпредметні зв’язки” з кожного фізичному ку-
рсу і опорних тем з програм і підручників з інших предметів, опрацювання 
додаткової наукової, науково-популярної літератури, методичної літерату-
ри; 

2) поурочне планування міжпредметних зв’язків з використанням кур-
сових та тематичних планів; 

3) розробка засобів і методичних прийомів реалізації міжпредметних 
зв’язків на конкретних заняттях; 

4) розробка методики підготовки і проведення комплексних форм ор-
ганізації навчання; 

5) розробка прийомів контролю і оцінки результатів реалізації між-
предметних зв’язків у навчанні. 

Дидактичними умовами підготовки вчителя фізики до діяльності з реа-
лізації міжпредметних зв’язків у школі є: 

− підвищення мотивації студентів до оволодіння основами міжпредме-
тних зв’язків; 

− розвиток інтегративного мислення, потрібного для встановлення 
міжпредметних зв’язків, і на їх основі здійснення інтеграції, синтезу знань; 

− активна участь студентів у роботі семінару, у рамках якого здійсню-
ється підготовка до діяльності з реалізації міжпредметних зв’язків, до напи-
сання курсових і дипломних робіт. 

Ефективність підготовки студентів залежить від таких чинників: 
− організації самостійної роботи в напрямі оволодіння теоретичними 

знаннями і методичними вміннями з проблеми міжпредметних зв’язків; 
− використання евристичних і проблемних методів навчання майбутніх 

учителів фізики; 
− поєднання навчально-пізнавальної, навчально-практичної і самостій-

ної діяльності студентів у процесі підготовки; 
− використання різних форм організації навчальних занять; 
− здійснення науково-дослідної роботи студентами з проблеми міжпре-

дметних зв’язків. 
Ці умови відповідають цілям підготовки вчителя, яка виражається в го-

товності його до реалізації міжпредметних зв’язків у навчально-виховному 
процесі загальноосвітніх закладів освіти. 

Врахувавши усі обставини, ми здійснюємо підготовку студентів до ре-
алізації міжпредметних зв’язків в майбутній роботі під час проведення за-
нять спецсемінару, у процесі педагогічної практики.  

З цією метою нами пропонується впровадження спецсемінару з питань 
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інтеграції наук, дисциплін та їх повноцінної реалізації у роботі з учнями. 
У програмі семінару ми намагалися розглянути всі компоненти про-

блеми міжпредметних зв’язків, які сприяють формуванню цілісної системи 
знань про міжпредметні зв’язки та розвитку вміння використовувати їх у 
практиці викладання фізики. На заняттях розглядаються такі основні питан-
ня: 

- теоретико-методологічні основи міжпредметних зв’язків; 
- взаємозв’язок курсу фізики з дисциплінами природничого і гуманіта-

рного циклу; 
- методико-дидактичні аспекти міжпредметних зв’язків; 
- формування узагальнених навчально-пізнавальних умінь у процесі 

вивчення дисциплін природничонаукового циклу; 
- розв’язування задач з міжпредметним змістом як засіб реалізації між-

предметних зв’язків у навчанні; 
- аналіз навчальних програм з метою виявлення можливості здійснення 

міжпредметних зв’язків у процесі вивчення дисциплін природничонауково-
го циклу. 

Таким чином підготовка майбутніх учителів фізики до здійснення між-
предметної діяльності повинна відбуватися в інтегративно-цілісному освіт-
ньому просторі педагогічного вищого навчального закладу в процесі засво-
єння ними змісту освіти всіх навчальних дисциплін. Вона націлена на моти-
вацію пізнавальної діяльності студентів, на формування потреби в самоосві-
ті, самореалізації. Така підготовка може бути реалізована тільки в процесі 
освітніх взаємодій усіх викладачів. 
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